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1.1 Diskreetit satunnaismuuttujat. Olkoon P tasajakauma äärellisessä joukossa Ω =
{1, 2, . . . , n}, eli

P (A) = n−1|A|, A ⊂ Ω,

missä |A| on A:n alkioiden lukumäärä. Määritellään satunnaismuuttujat U ja V
kaavoilla U(ω) = ω sekä X = U2. Laske U :n ja X:n

(a) pistetodennäköisyysfunktio,

(b) jakauma,

(c) odotusarvo.

1.2 Jatkuvat satunnaismuuttujat. Olkoon P tasajakauma joukossa (0, 1), eli

P (A) =

∫
A

dx

kaikilla (Borel-)mitallisilla A ⊂ (0, 1). Määritellään satunnaismuuttujat U ja Y
kaavoilla U(ω) = ω ja Y = −(1/λ) logU , missä λ > 0. Laske U :n ja Y :n

(a) kertymäfunktio,

(b) tiheysfunktio,

(c) jakauma,

(d) odotusarvo.

1.3 Summaestimaatti ja jakauma.

(a) Todista, että mielivaltaisille tapahtumille A1, A2, . . . pätee

P (
∞⋃
i=1

Ai) ≤
∞∑
i=1

P (Ai).

(b) Olkoon X = (X1, . . . , Xd) satunnaisvektori tn-avaruudella (Ω,F , P ). Näytä,
että X:n jakauma

PX(B) = P (X ∈ B), B ∈ B(Rd),

on todennäköisyysmitta R
d:ssä.

Jatkuu seuraavalla sivulla. . .



1.4 Riippumattomat tasajakautuneet satunnaismuuttujat. Olkoot U1 ja U2 riippumat-
tomia tasajakautuneita satunnaismuuttujia välillä (0, 1), eli molempien satunnais-
muuttujien jakauma on välin (0, 1) tasajakauma kuten tehtävässä 1.2. Laske seu-
raavien kertymäfunktio, tiheysfunktio ja jakauma:

(a) U1U2,

(b) U1/U2.

1.5 Riippumattomien satunnaisvektoreiden kuvaukset. Tarkastellaan jonoa satunnais-
vektoreita (X1, X2, . . . ), missä Xi : Ω → R

di . Todista, että seuraavat väittämät
ovat yhtäpitäviä:

• Satunnaisvektorit X1, X2, . . . ovat riippumattomia.

• Satunnaismuuttujat f1(X1), f2(X2), . . . ovat riippumattomia kaikilla mitallisil-
la fi : R

di → R.


